

лись овладеть этой вершиной. Впервые гитлеровцы ворвались на неё, прорвав оборону советских солдат 14 сентября, но практически сразу же были отброшены назад. Через пару дней, благодаря поддержке авиации, немцам всё же удалось завладеть высотой и выстроить там мощнейший оборонительный рубеж. Фашистами были вырыты траншеи размером с человеческий рост, больше напоминающие лабиринт, а на прилегающих территориях было установлено огромное количество минных растяжек. На этой высоте немцы отчаянно стремились сохранить свои позиции, используя её для артиллерийских обстрелов, которые помогали гитлеровцам продвижению в центр города.

Лысая гора стала местом наиболее ожесточённых сражений Сталинградской битвы. Именно здесь удалось задержать армию Паулюса и не сдать позиции Сталинграда фашистам. Бои шли здесь с 8 сентября 1942 года по 22 января 1943 года. Это были 147 дней самого длительного боя за Сталинград и самых ужасающих потерь. В военных действиях на пятачке в четыре квадратных километра, в отдельные дни, принимало участие более пятидесяти тысяч солдат и офицеров, сотни танков и миномётных стволов с обеих сторон.

Судьба Сталинграда решалась, вопреки сложившимся стереотипам, не в центре города, не на Мамаевом кургане, не в доме Павлова или тракторном заводе, а на Лысой горе. Обороняться в зданиях, строениях, которые были расположены в центре города, конечно, было проще, чего не скажешь о Лысой горе, где была голая степь. Но именно эта степь оказалась фашистам не по зубам: на пустом месте их остановили курсанты военных училищ, в числе которых был и мой прадедушка. Они не проучились даже года и не успели получить своих офицерских званий. Курсантов 9 военных училищ из 7 городов в экстренном порядке бросили на Лысую гору после того, как Красная Армия провалила наступление под Харьковом и лишилась львиной доли своих военнослужащих.

Теперь же перед 18–20-летними бойцами стояла задача – взять Лысую гору, где немецкие войска концентрировали свои силы с целью нанести победный удар по Сталинграду.

С 16 октября 1942 года бойцы бригады открыли интенсивный огонь по фашистским позициям, артиллерийским батареям, пехоте, согласованно действуя совместно с другими родами войск. Тягачи только успевали подвозить мины. За сутки боёв выпускалась не одна сотня мин. В бригаде было два вида миномётов: 82-мм и 120-мм, у которого только один ствол весил около 100 кг, да плюс ещё опорная плита. За день же надо было несколько раз их перенести с места на место. Бой продолжался почти целую неделю, противник был измотан, обескровлен и... был вынужден перейти в глухую оборону.

Бригада зарылась в землю, в траншеи полного профиля. По ночам бойцы, свободные от дежурства, в первой траншее и в боевом охранении находились в землянках, стены которых крепили ящиками от патронов, так как песчаная почва обваливалась после каждого артобстрела или бомбежки. Чтобы как-то осветить землянку, в ней жгли телефонный шнур, который, коптя, всё же горел и давал тусклый свет. Прямо перед немецкими позициями на самой высоте немцы посадили в разбитые танки своих снайперов, которые не давали бойцам бригады поднять головы ни днём ни ночью, и затишья, как такового, у бойцов никогда не было, и от этого снайперского огня красноармейцы несли серьёзные потери.

Немцы бомбили наши позиции ежедневно и по несколько раз, а нашу авиацию было не видно, только ночью иной раз появлялись По-2, сбрасывали бомбы на немецкий передний край, а с рассветом небо вновь становилось «чисто немецким».